



柯城发布

运动柯城APP

中共衢州市柯城区委主办

衢州市柯城区融媒体中心编印

今日四版

采编热线：3049743

## “乡村大脑”数字赋能余东乡村未来社区建设

本报讯（记者 童玲 通讯员 陈雯）“请问中国乡村美术馆2楼展厅的点钻画哪里可以买到？”2月24日上午，正在沟溪乡余东村游玩的王女士通过“村情通”公众微信号填报了一条办事需求。不到5分钟，余东“乡村大脑”的工作人员就在后台作出回复：“您可以在‘村情通’首页的‘未来乡村’板块，在线购买余东特色文创产品。”

在余东村，数字智能、共享共治的生活方式已渐渐普及。去年9月，我区启动余东乡村未来社区建设，根据“四化九场景”建设要求，规划布局“一芯、三片、一廊、多点”，按照一年打基础、二年上水平、三年成体系的工作目标，计划至2022年打造一个以余东农民画为主题，具有“国际范、江南韵、乡愁味、时尚风、活力劲”的乡村未来社区。余东村广泛借鉴国内外乡村未来社区建设经验，充分发掘自身资源优势，构筑富有余东特色的一体化智能化大数据平台——“乡村大脑”。

余东“乡村大脑”大屏坐落于余东村智慧治理服务一体化中心（以下简称“中心”），共分为“数字党建”“智慧治理”“智慧便民”“数字产业”四大功能板块。数字党建包括党员分析、网格走亲板块分析、云上党建，共收录全乡708名党员基本信息，实时呈现网格走亲打卡统计情况，并形成全年12个月的走亲趋势图，实现党员与网格员的可视化管理。

“智慧治理”板块与乡综合信息指挥室相连，是村民、网格员、党员干部互联互通、共享共

治的一大‘法宝’。”中心工作人员马光续一边点开智慧治理的“事件统计”一边解释，“像这条‘村里一农户在屋旁焚烧草皮，存在安全隐患且污染空气，请立即到现场查看处理’的事件消息就是村民不久前通过手机拍照爆料至‘乡村大脑’的。”

据了解，沟溪乡37个监控点、村民、游客都是“智慧治理”的“哨兵”。接收到上报信息后，工作人员会依据事件性质，通过“乡村大脑”发送指令，实时与有关网格员或执法人员连线，必要时召集多方力量联合处理。“依据后台显示，这起焚烧草皮事件仅用12分钟便成功扑灭解决。”马光续说，事件确认处理成功后，“乡村大脑”大屏上就会实时更新状态，自动在该事项后跳出“办结”字样。

如何确保游客、村民自主自愿参与到问题爆料与处理中去？余东“乡村大脑”还有一亮点——“信用积分”。中心会给予爆料人一定信用积分奖励。比如网格员完成中心交办任务后，群众可对网格员进行满意度评价，表现好的网格员可获得加分奖励。信用积分不仅能兑换商品，还可获取柯城农商银行信用贷额度。“信用积分唤醒了游客与村民共享共治的主人翁意识，群众参与村庄治理与公共事务的热情空前高涨。”马光续相告。

“数字乡村是乡村未来社区

建设的题中之义。”沟溪乡负责人表示，余东村以“乡村大脑”为依托，以“村情通”为抓手，有效打通未来社区基层治理、公共服务的“任督二脉”，初步实现智慧化的共享共治。

下步，我区将在余东“乡村大脑”的基础上，推进基层治理精细化与民主服务智能化，增加群众参与感，有效提升群众获得感幸福感。同时，积极探索推进智慧物业、智慧养老、智慧政务、智慧娱乐、智慧治理等服务，不断提升乡村公共服务水平，让美丽更智慧、让智慧更美丽。

### ■记者手记

什么才是“未来乡村”的发展方向？如果数字能说话，如果乡村有大脑，又该如何运转？走进余东，可以体验到智能讲解机器人、智能化点餐、24小时未来图书馆、未来商城送货到家等系列智慧服务。通过“乡村大脑”，可以了解村情民情、实时调阅全村主要节点车流人流视频，还可以拿起麦克风，实时与区内网格员进行视频联系、远程开展矛盾调解……以数字赋能“乡村大脑”，补齐乡村治理的信息化短板，实现数字技术同乡村治理有效融合，打造乡村未来社区的“柯城样板”，智慧余东，让我们看到——未来已来。

## 区九届政府召开第76次常务会议

本报讯（记者 金超 姜翔）2月26日上午，区委副书记、区长蒋国强主持召开区九届政府第76次常务会议，传达学习省市未来社区建设工作推进会、全国脱贫攻坚总结表彰大会及习近平重要讲话、省高院省司法厅《关于全面深入推进行政机关负责人出庭应诉工作的若干意见》精神。区领导毛志宏、吴来恩、曾三山、吴伟红、余洪富、李剑峰、许明媚参加。区人大常委会副主任王国强、区政协副主席徐成旺应邀列席。

会议指出，未来社区建设是省委、省政府推动高质量发展的一张“金名片”，也是“重要窗口”建设的标志性成果。要充分认识该项工作的重要性和紧迫性，加快我区未来社区建设项目推进力度，确保早日落地见效。要深刻理解把握未来社区建设内涵，着力打造“市井味、烟火味、人情味”的城市版未来社区和“乡土味、乡亲味、乡愁味”的乡村版未来社区。要清单化推进，列出工作清单、排出时间节点，压紧压实工作责任，全力加快推动未来社区建设取得实效。要围绕城市版改造类、新建类和乡村未来社区建设，提前谋划、加快推进，落

实好上级工作部署。

会议强调，要认真学习、深刻领会习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话精神，进一步坚定信心、鼓足干劲，把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要正视问题，充分认识实现共同富裕的长期性、复杂性和艰巨性，紧盯低收入农户增收、村集体经济造血，立足“产业+就业”，找准农民增收增长点，拿出精准有效的举措，不满足于面上的工作部署，确保工作落实落细、到户到人。要认真做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，突出重点，精准发力，以项目化、清单化抓好落实。

会议要求，各级各部门要高度重视出庭应诉工作，把出庭应诉作为联系群众、服务群众的重要方式，按照相关规定严格执行到位。要切实加强源头化解，立足于主动，积极做好庭前调解工作。要强化法治思维，坚持依法决策、科学决策、依法行政。要用好考核“指挥棒”，聚焦出庭应诉、行政诉讼败诉率等关键指标，进一步健全完善考核制度。

会议还讨论了其他事项。

## 区领导专题调研浙江时代锂电材料国际产业合作园项目政策处理工作

本报讯（记者 陈蓉蓉）2月27日上午，区委副书记、区长蒋国强带队前往黄家街道，专题调研浙江时代锂电材料国际产业合作园项目涉及政策处理工作。区领导齐富军、吴伟红和区财政、住建、监管办、征迁事务中心、自然资源和规划分局等部门负责人参加。

蒋国强一行先后前往黄家街道张家公墓、张家村、寺前村和旺吴村，边听边看，实地查看项目选址及征迁准备工作。在随后召开的座谈会上，大家围绕高质高效推进项目政策处理，集思广益、畅所欲言。

浙江时代锂电材料国际产业合作园项目（以下简称“产业合作园”）是衢州迄今为止计划单体投资最大的先进制造业项目。产业合作园以华友钴业为核心，适时引进上下游知名企业，规划布局锂电三元正极材料前驱体生产板块、高端正极材料生产板块、绿色精炼板块、公用工程生产板块等四大项目板块。

在听取大家发言后，蒋

## 开学第一课 交通安全成热点

新学期开学，柯城不少学校开展了以交通安全为主题的“开学第一课”活动，让学生们学会“知危险、会避险”，共同营造安全、文明、礼让的道路交通环境。图为2月27日，城南小学组织全校师生开展以“快乐安全 学习进步”为主题的“开学第一课”教育活动。

（陈岚 吴芳琴 摄）



## 区委政法委召开全体（扩大）会议

本报讯（记者 赖小兰）2月26日，区委政法委召开全体（扩大）会议，传达学习中央、省委、市委政法工作会议精神，总结部署区委政法工作。区委副书记、政法委书记王永明出席并讲话，副区长、柯城公安分局局长程佳良参加。

会议指出，过去一年，全区政法队伍紧盯“两手硬、两战赢、两领先”目标，全力以赴抗击疫情，进退有度服务发展，一手抓法治一手抓平安，围绕中心有力、工作主动有为、举措部署有效，在政法系统的各个领域都取得了较好成绩。

会议强调，今年是全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，也是建党100周年、“十

四五”规划的开局之年，更是我区聚力打造“四个区”、奋力争创四省边际社会主义现代化先行区的起步之年，做好今年政法工作意义重大、使命光荣、任务艰巨。要认真学习贯彻习近平法治思想。加强系统学习、浓厚宣传氛围、深化法治理念，持续提高政治“三力”，将学习习近平法治思想贯穿政法工作全过程，全面推动政法工作法治化水平再上新台阶。要积极投身政法系统数字化改革。加强组织领导，建立健全数字化改革工作推进机制，围绕“1338”体系不断深入研究、更新理念、大胆实践，推进柯城政法系统数字化改革取得新突破。要常态化抓好平安建设，杜绝发生“一票否决”事项。持续围绕重点领域

开展风险隐患排查和区级明察暗访，加强重点企业、重点场所、重点人群的宣传教育，全面落实监管措施，提升应急力量，切实守牢群众生命财产安全底线。要持续推进“县乡一体、条抓块统”改革。加快推进矛调中心二期建设，持续推动航埠镇改革试点集成化展示建设、石梁镇“一支队伍管执法”等试点工作走深走实，加快全科网格规范化建设，进一步夯实基层治理根基。要精心组织政法队伍教育整顿。明确“四项任务”“三个环节”，理顺工作机制，形成工作合力，以刀刃向内、自我革命的决心和魄力，做好扫黑除恶“后半篇”文章。

会议还对道路交通安全、信访维稳等其他工作提出具体要求。